

WEIGUSHI  
六个行动·微故事

位于鄂尔多斯市准格尔旗境的纳龙高速公路项目正在建设中。本报记者 王晓博 摄

## 道路通,发展更快了!

□本报记者 柴思源 高慧

清晨的阳光洒在克什克腾旗西部的浑善达克沙地边缘,一条正在建设的公路如巨龙般蜿蜒向前。省道220线罕达罕至乌兰布统段公路工程施工现场,压路机轰鸣作业,运输车辆往来穿梭。路基上,施工人员正仔细检测压实度,确保每一寸路面都达到标准。

“作为赤峰市西部地区的重要出口路,省道220线罕达罕至乌兰布统段公路建成后,能加速人流、物流流通,降低生产成本,带动沿线地区的产业发展,如农牧业、特色手工业等,促进地方经济社会发展,为沿线居民创造更多的就业机会和增收途径。”省道220项目建管办主任陈金龙介绍。这条全长125.755公里的公路,是锁住沙丘的“生态线”,更是牧民期盼已久的“民生路”。

在700多公里外的鄂尔多斯,另一条“发展之路”也正在如火如荼地建设中。

5月15日上午9时18分,随着架桥机将长35米、重达136吨的预制箱梁精准落位,S26纳日松至龙口高速公路项目成功架设全线首片梁板,标志着这项总投资70亿元的重点工程正式进入桥梁上部结构施工阶段。

施工现场,内蒙古交通集团准格尔旗高等级公路投资有限责任公司总经理付二全说:“在架梁前一天,我们聘请了第三方特种设备专业检测机构对该架桥机开展了全面‘安全体检’,确保架桥机过孔及架设过程‘双安全’。针对纳龙高速山区复杂地形,施工项

目部创新采用‘分段预制+多点同步运输’方案,有效化解了梁板调度难题。”

目前,S26纳龙高速公路全体建设者正在全力推进工程,关键工点实行24小时轮班作业,确保这条内蒙古通往山西的煤炭运输大动脉如期贯通。

两条路,一样情。在广袤的内蒙古大地上,交通建设的热潮正改变着人们的生活。今年,内蒙古开展重大项目谋划行动,抓住“十五五”规划编制窗口期,谋划一批标志性、牵引性重大工程。

陈金龙说:“省道220线罕达罕至乌兰布统段公路是自治区省道网规划的重要组成部分,也是连接锡林郭勒盟与赤峰市,纵贯内蒙古东部地区的重要线路,缩短了区域间时空距离。同时,这条公路是北疆风景大道的重要组成部分,沿线经过达里诺尔湖、乌兰布统等多个知名景区,建成后将为沿线旅游资源开发提供良好的交通条件,促进旅游资源的整合开发。”

筑路的过程充满挑战,全体参建人员要克服地质复杂且周边筑路材料匮乏等困难。省道220线二标段项目部负责人梁志伟说:“我们根据现场实际情况,灵活运用了夹层施工、风积沙饱水碾压施工等多种技术,确保路基稳定性。我们要把握气温回暖的有利窗口期,全面提升工程建设的时序管控效能、压缩工序转换周期,为按预定计划实现全线贯通目标出力!”目前,项目已完成45%的路基工程,15%的桥涵工程以及2处下穿铁路框架桥的建设。

与此同时,S26纳龙高速公路的建设者们也在创造着奇迹。S26纳日松至龙口高速公

路项目是目前内蒙古地形最复杂、施工难度最大的公路建设项目之一,建设过程中要面对黄土丘陵沟壑纵横、最大相对高度差超百米的复杂地貌,以及湿陷性黄土、膨胀性泥岩等地质难题。

付二全介绍说:“我们围绕绿色低碳与智慧高速建设目标,通过技术创新与成果转化,推动科技与工程深度融合。在绿色低碳新工艺方面,创新应用粉煤灰固废综合利用技术,将工业废料高效融入混凝土及道路基层,显著提升固废循环利用率,降低项目碳排放;针对项目地材匮乏、生态脆弱的现状,研发水泥改良黄土填筑技术,成功解决结构物台背及路床施工难题。在施工工艺革新上,首创桥梁桩柱一体化协同作业体系,实现天桥与路基施工工序优化,克服鄂尔多斯高原复杂地貌带来的梁体架设难题,大幅提升施工安全性和效率。”

两条道路,一个目标。无论是沙漠中的民生路,还是跨越丘陵沟壑的能源通道,都在诉说着同一个故事:道路畅通了,发展的路子就更宽了。在克什克腾旗,省道220线锁住黄沙的同时,将缩短区域间时空距离,带动沿线农牧业、旅游业发展;在鄂尔多斯,S26纳龙高速公路建成后将显著提升晋陕蒙能源运输效率,也能改善周边群众出行条件。这些纵横交错的道路网络,正编织着内蒙古高质量发展的美好图景。

夕阳西下,省道220线的工地上机械轰鸣,照亮发展的希望;纳龙高速工地上焊花似烟火般绚烂。两条道路的建设者们或许素不相识,但他们用同样的汗水浇筑着希望之

路。当车轮驶过平坦的路面,当物资通过便捷的通道,这些道路的价值便得到了最好的诠释——它们不仅是水泥沥青的构筑物,更是通向美好生活的桥梁。

## 相关链接

2025年,自治区交通厅聚焦交通重大基础设施项目建设,加强统筹协调,计划完成投资480亿元,实施72个重大项目。其中,公路项目52个,计划完成投资243亿元,年内建成S22白音查干—永泰公、S29呼和浩特—凉城等高速公路,完善呼包鄂乌城市圈网络,完成一批国省干线升级改造项目,提升通行能力和水平;铁路项目10个,计划完成投资193亿元,建成包银高铁,实现京藏走廊自治区境内段全面建成,继续推进太子城至锡林浩特铁路,完善连通京津冀综合交通运输网络,开工建设临河至哈密铁路内蒙古段扩能改造,加快疆煤外运铁路通道建设;机场项目10个,计划完成投资44亿元,建成呼和浩特盛乐国际机场和库伦通用机场等3个通用机场。今年,自治区交通厅还将同步开工建设农村公路5000公里,特别是实施“以路治沙”项目2500公里。

重点谋划东西大通道+沿边公路提质工程,呼包鄂1小时通勤圈+京津冀联动工程,跨境铁路连接+口岸和节点城市直达港口工程,产业路、旅游路、资源路、治沙路提升+断头路贯通工程等4类工程。一季度,全区综合交通投资完成37.3亿元,同比增长7.5%。2025年计划实施72个公路、铁路、民航重大交通基础设施项目,总投资3353亿元。

## ◎ 镜见

## 惠民接种掀热潮

□图/文 本报记者 王坤



市民排队接种HPV疫苗。

为提高广大群众对宫颈癌的预防能力,降低宫颈癌发病率,近日,内蒙古自治区疾病预防控制局等4部门联合制定了《内蒙古自治区HPV疫苗减免费接种惠民活动方案》,开展目标人群HPV疫苗减免费接种惠民活动,实现愿接尽接。活动一经启动,便受到市民广泛关注。

5月29日9:00,在呼和浩特市妇幼保健院健康管理(体检)中心,记者看到,一大早现场人们已经排队等待。

38岁的刘女士带10岁的女儿一起来到医院,母女俩同时接种HPV疫苗。“早就知道HPV疫苗对预防宫颈癌很重要,但之前自费接种价格不算低,从自治区疾病预防控制局微信公众号上了解到我区启动了HPV疫苗惠民活动,就给自己和孩子都预约了。尽早接种尽早保护,心里也踏实多了。”刘女士说。

呼和浩特市妇幼保健院健康管理(体检)中心副主任董文佳介绍,符合条件的人群可享受“打二免一”或“打三免一”政策,覆盖四价、九价HPV疫苗。9—14周岁女性接种四价或进口九价疫苗,全程2剂次,可减免第2剂;35—45周岁女性接种进口九价疫苗,全程3剂次,可减免第3剂。该活动于2026年5月31日前结束,首针接种需在2025年9月30日前完成。适龄女性可线下前往就近的社区卫生服务中心、公立医院、乡镇卫生院咨询预约。线上可通过内蒙古自治区疾病预防控制局微信公众号预约。



医护人员正在给一名10岁女孩接种HPV疫苗。



母女齐上阵一起接种HPV疫苗。

清我的意向岗位”“做出我的职业决策”等课程,帮助毕业生们提升就业技能,增强求职底气。同时,参加工作的优秀毕业生化身“引路人”,分享求职就业的亲身经历,传授面试及职场工作

## ◎ 民情

## 多维联动铺就大学生“就业快车道”

□本报记者 梅刚

经验,进一步扩大了毕业生的就业选择面。

“化工试验员岗位的需求、薪资待遇以及晋升通道都非常适合我,我很感兴趣。”在乌海职业技术学院里,毕业生小李在招聘会上投递简历后说。

为有效促进人岗精准匹配,今年乌海市人社局开展了136场招聘会,提供涵盖化工、商贸、物流等多个领域就业岗位3.5万个次,为毕业生架起就业“暖心桥”。招聘现场还设立企业招聘、直播带岗、政策解读、法律援助等服务专区,为高校毕业生提供“一站式”就业服务。

“通过人社部门举办的校园招聘会,我和用人单位达成了就业意向,真是太开心了。”5月22日,乌海职业技术学院毕业生韩同学说,当地积极的就业政策,是选择留在乌海的主要

吸引广大学子留在乌海,建设乌海。

同学们纷纷表示,通过这次沉浸式访企探岗活动,对企业各环节工作场景有了深刻的理解,对自己未来的就业前景和工作环境有了新认识,进一步明确了职业目标。

在就业创业指导服务期间,乌海市人社局走进乌海职业技术学院,开展“人社局长进校园”送指导、送服务、送岗位专场精准对接活动,服务毕业生700余人。同时,全力开发落实政策性岗位2120个,促进高校毕业生高质量就业,

不仅搭建起“就业直通车”,还通过多元化服务帮助毕业生实现从校园到职场的平稳过渡。

据了解,就业创业服务系列活动将持续至11月底,将服务大学生1000人以上,入校送岗500个以上。

乌海市人社局局长薛峰表示,乌海市人社部门将持续聚焦大学生等群体多元就业需求,联动多方资源,开展形式多样、内容丰富的就业创业指导系列活动,搭建青年人才实现职业理想的广阔舞台,促进毕业生高质量充分就业,为乌海高质量发展提供人才支撑。

## ◎ 暖闻

## 巴彦淖尔为2896名失能老人送服务3.84万次

本报6月11日讯 (记者 赵曦 实习生任艺佳)记者从巴彦淖尔市民政局了解到,巴彦淖尔市聚焦失能老人最急需、最迫切居家养老需求,在家庭养老服务提升行动等方面协力。从去年推广“家床”服务以来,到目前,巴彦淖尔市已为2896名老人提供居家养老服务3.84万次,其中失能老人577人,部分失能老人2319人。

据了解,为让失能老人同享幸福“夕阳红”,2024年5月,巴彦淖尔市入选“民政部2024年居家和社区基本养老服务提升行动项目”为契机,聚焦失能、部分失能老人最迫切的居家养老需求,在149个社区、652个嘎查村逐步推广“家床”服务,将机构专业照护延伸至居家养老服务,引进6家专业养老服务公司对失能、部分失能老人居家养老服务进行评估,制定“一人一案”个性化照护计划,签订照护服务协议,为老人提供生活照料、基础照护、探访关爱、健康管理、委托代办、精神慰藉等规范化、专业化、精准化照护服务。专业评估师、护理员上门为老人进行个体评估并协商照护细节,提供常规检测等日常服务,让老人在熟悉的居家环境中享受高品质养老服务。

为促进适老化改造走进“家门”,巴彦淖尔市开展居家适老化改造,引进2家专业服务机构对经济困难的失能、半失能老人家庭的居住环境进行详细记录、评估,建立“一户一账”适老化改造台账并逐步实施“居家+社区”适老化改造,为老人营造居家无障碍空间,增强老人居家生活的安全性、便利性和舒适性。截至目前,已入户走访有适老化改造需求的家庭1500户,稳步推进适老化改造1011余户,并为每户免费配备助行器、助听器、自助进食器等老年用品。

为实现智慧居家养老一触可及,在失能、半失能老人家中安装网络连接、紧急呼叫、生命体征监测、安全监控、视频通话、智能感应等智能设备,依托巴彦淖尔市智慧城市养老平台,对家庭养老服务需求进行远程监测和动态管理,及时响应老人养老服务需求,同时实现应急处置异常情况。智能化家居为老人筑起智慧养老的安全防线,有效缓解了亲属及子女的陪护压力。

## ◎ 知道

## @劳动者 内蒙古这些职业技能培训政策,请知晓

□本报记者 梅刚

职业技能培训是劳动者提技增收的重要途径。眼下,内蒙古正积极行动稳定就业,其中一项重要举措就是职业技能培训。针对相关问题,近日,记者采访了内蒙古自治区人力资源和社会保障厅职业能力建设处处长于海燕。

问:什么是职业技能培训?都有什么项目?

答:职业技能培训是促进劳动者就业创业、缓解经济高质量发展中技能人才供需矛盾的有效抓手之一,包括推动劳动者就业的就业技能培训、推动劳动者创业的创业培训、提升企业职工技能水平推动实现企业职工稳就业的企业职工培训三类。《中华人民共和国职业分类大典》中第四大类至第六大类规定的职业(工种)均为技能类职业(工种),劳动者可根据就业意愿自主选择参训。

问:谁可以参加职业技能培训?

答:2022年,经自治区人民政府同意,自治区18部门制定《“技能内蒙古行动(2022—2025年)”实施方案》,组织实施职业技能培训提质增效、高技能人才培养、技能强企、重点群体专项培训、乡村振兴重点帮扶地区职业技能提升等5个计划,在自治区境内工作的法定年龄内劳动者,均可参加职业技能培训。

问:内蒙古出台的职业技能培训补贴标准是什么?

答:自治区内以下六类人员可参加补贴性职业技能培训:防止返贫监测对象;毕业年度高校毕业生(含技工院校高级工班、预备技师班、技师班)和特殊教育院校职业类教育类毕业生,毕业年度是指毕业年份的1月1日至12月31日;城乡继续升学的应届初高中毕业生(又称“两后生”);农村牧区转移就业劳动者;城镇登记失业人员;就业困难人员。补贴标准是:A类职业(工种)基本培训课时不少于260课时,基准补贴为每人每次1800元,B类职业(工种)基本培训课时不少于200课时,基准补贴为每人每次1300元,C类职业(工种)基本培训课时不少于56课时,基准补贴为每人每次600元。2019年,自治区人社厅、财政厅制定《自治区重点产业培训需求目录》,参加《目录》内职业(工种)培训的,培训补贴可上浮20%。

问:谁来组织补贴性职业技能培训?到哪里参加培训?

答:政府补贴的职业技能项目全部向具备资质的职业院校和培训机构开放。自治区人社厅及各盟市人社部门定期在官方网站发布《补贴性职业技能培训机构目录》,劳动者可根据实际情况,自主选择培训机构参训。自治区发布的《目录》查询方式为:登录内蒙古自治区人力资源和社会保障厅网站https://rst.nmg.gov.cn,在“公示公告”栏目中查询,也可登录就业内蒙古网站https://www.jynmg.cn,在“职业培训”栏目中的“通知公告”信息中查询。

问:参加补贴性职业技能培训后是否可参加职业技能等级认定?

答:如参训职业(工种)具有人社部颁布的职业技能标准,并且参训人员符合报名条件,即可参加相应等级的职业技能等级认定,通过后取得相应等级的职业技能等级证书。职业技能等级包括:初级工(五级)、中级工(四级)、高级工(三级)、技师(二级)、高级技师(一级)。

问:参加补贴性职业技能培训的补贴申领方式是什么?需要什么材料?

答:补贴性职业技能培训实行实名制管理,培训补贴按照“谁垫付、谁申领”的原则申请。符合条件的参训人员向培训机构递交身份信息即可参加培训,培训机构垫付培训过程中的费用,由培训机构向当地人社部门提出补贴申请,经审核合格后,培训补贴拨付培训机构。